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Ubungsblatt 5

—— Aufgabe19

(a) Die Abbildung f:{ab,c,d,e} — {1,2,3,4,5,6,7} istdefiniertdurch
a— 2 b—5 c—7
d—3 e— 5.

GesuchistzuU = {b,c,d,e} die Blldmengef(U)
={f(¥ XEU} {f(b), f(c), f(d), f(e)} ={3,5,7},

zuV = {3 4 ,5} die Urbildmengef l( ):

f(V) = {x| xe M, f(x) eV} ={x| xe M, f(x) € {3,4,5}} = {b,d,e}
undqu’ = {1 2} die Urblldmengef Lvh:

fV) = {x] xe M, f(x) eV'} = {x| xe M, f(x) € {1,2}} = {a}.
(b) Die Abblldung g:7 — 7 ist definiert durch g(z) =2 fir alle z€ Z. Weiter sind
U:= {—2, 1,0, 1,2,3} undV = {—1,3,4,5, 9}.

g‘ = {x| erg )eV}={-3, 223}
—— Aufgabe 20
Gegebersinddie zwei Abbildungen
f:RxR — R goR — R
(r,s) — r—s X — X3—x+1

(i) Zu berechnen:
(90 )((5,2) =9(f((52) =9(5-2) =9(3) =25
(90 f)((2,5)) = 9(f((2,5) =9(2—-5) = g(—3) = —24
(i) Behauptung( f o g)(2) kannnichtberechnetverden.

Beweis. Die Hintereinanderaughrung ( f o g) ist nicht definiert,da die WertemengéR von g
nicht mit demDefinitionsbereiciR x R von f Gbereinstimmt. O

—— Aufgabe 21

(@) Behauptungf : N — N, n— n+ 5 istinjektiv abernicht surjektv.

Beweis. Injektivitat: Sindn,n’ € N mit f(n) = f(n'), sogilt n+5=n'+5unddamitn=n'.
Surjektiviit: 4 € N besitzt kein Urbild unter f. Annahme: Es gibt ein n€ N mit
f(n) =4=n+5.Dannistn=—1 € N. Diesist aberein Widerspruchda—1 ¢ N. O

(b) Behauptungg: R xR — R, (X,y) — X— Yy ist surjektv abernichtinjektiv.

Beweis. Injektivitat:  Es sind  (2,1),(3,2) e RxR und (2,1) #(3,2). Aber
9(2,1) =2—1=1=3-2=¢(3,2). Damitist g nichtinjektiv.

Surjektivitit: Seix € R beliebig,dannist (x,0) € R und g(x,0) = x— 0= x. Wir kdnnenalso
zujedemx € R ein Urbild finden.Damitist g surjekt. O



